

“河图洛书”诞生于巩义? 省内一媒体所刊文章引发学者强烈质疑

河图洛书源于洛阳 早已得到广泛认同

求证 新闻 解疑释惑 探寻真相

龙马负图、神龟献书,远古时代“河图洛书”的传说,数千年来被认为是中华传统文化的源头。日前,省内一媒体刊登文章称,巩义是“河图洛书”的诞生地,并提出“巩义的洛河成为中华文明诞生的令人信服的原点”。该文章引发我市许多市民和学者强烈质疑,我市文化学者认为,河出图处位于孟津、洛出书处位于洛宁,早已经得到学界的广泛认同。



孟津龙马负图寺河图故道古碑



洛宁县长水镇“洛出书处”

【求证一】“龙马负图”于孟津、“灵龟负书”于洛宁早已得到公认

“河图洛书”在华夏文化中占有重要地位,是河洛文化的源头之一,是中国字形文化的第一幅神秘图案,对人类哲学、政治学、军事学、伦理学、美学、文学、计算机等诸多领域产生了深远影响。

“河图出自孟津,洛出书于洛宁,无论是从历史文献的记载来看,还是从学术界的认可来看都已经得到公认。”洛阳文化产业研究院院长蔡运章表示,这个论断是有史料记载、实物例证和民间传说共同证明的。

伏羲时,洛阳东北孟津县境内黄河中龙马负图献给伏羲,伏羲因此演成八卦;大禹时,洛阳境内洛河中浮出神龟,背负洛书献给大禹,大禹据“洛书”制定了《洪范九畴》这部治国大法。

此外,在诸多历史文献中,也都进一步证明河图洛书与洛阳的渊源颇深。

关于河图的最早完整记录,是清代嘉庆二十一年(公元1816年)刊行的《孟津县志》,其中的“古迹”部分就有“负图里,在县西五里,相传龙马负图出于河即此地,今有伏羲庙”的相关记载。

而对于“洛书”的出处位于洛宁的说法,洛宁县旅游局相关负责人介绍,据明《河南府志》记载:“永宁县(今洛宁)西有玄扈水。黄帝时,史臣仓颉从帝南巡,临于此水,水开一窍有龟出焉,厥背赤甲骨文。”另载:“龟窟,在永宁县西洛水北岸水滨,乃夏禹治水洛龟呈瑞处。”《洛宁县志》则明确断定,“洛出书处”就在长水,古洛宁八景之一的“玄扈灵书”即为例证。

【求证二】佐证“河图洛书”源于洛阳的地上遗迹最多

蔡运章表示,现如今,“河图洛书”源于洛阳之所以被专家、学者肯定,最重要的依据还是洛阳与此相关的地上遗迹最多。

在孟津县,临黄河坐落着一处为世人所景仰的寺庙——龙马负图寺。该寺前紧邻河图故道,寺院的山门内两侧有“龙马负图处”“河图故道”古碑两通。此外,寺内还保存有古河图、一画开天、渊源、伏羲圣像、伏羲庙全图、历代帝王师等石刻,以及宋、明、清时期著名理学家、诗人程颐、朱熹、邵雍、王铎、张汉等撰述的伏羲先天图诗、龙马记等诗碑碣二十余通,也从侧面证明了此处是河图出处的证明。

【求证三】我市正在申报“河图洛书传说”为国家级非遗

多年来,我市为保护好河图洛书的文化遗产做出了一系列努力,先后实施了龙马负图寺修缮保护工程、洛宁“洛出书处”保护展示工程等,并且寻找了一批非物质文化遗产传承人,每人都可以讲多个“河图洛书”与洛阳相关的传说和故事。

在2009年公布的第二批河南省省级非物质文化遗产名录中,孟津、洛宁等地报送的“河图洛书传说”成功入选,而在2012年我市评出的“洛阳十大文化符号”中,

另一方面,在洛宁县西水村,至今保留有专门记载“洛书”之源的两通古碑:一通为汉魏碑,系沙岩石质,上圆下方,额刻圭首,虽因年代久远已经风化,但“洛”字仍清晰可见;另一通为清雍正二年(公元1724年)永宁县令沈育所立,碑上4个大字“洛出书处”为时任河南府尹张汉书。可见,当时的人们就认为这里是“洛出书处”。

“洛水从陕西洛南县发源,流经卢氏、洛宁、洛阳市区、偃师,至巩义入黄河,流程近千里,唯有此处有两通‘洛出书处’碑。”蔡运章表示,由此可见,早在汉唐时代,人们就认为洛宁长水就是“洛出书处”。

河图洛书也名列榜首。

昨日下午,市非物质文化遗产保护中心相关负责人表示,我市已将“河图洛书传说”作为民间文学的一个类别,申报国家级非物质文化遗产。

据介绍,未来几年,我市还将启动龙马负图寺扩建项目,并对“洛出书碑”及有关石刻、建筑采取保护措施,逐步完成“河图洛书”的保护、展示工程。 本报记者 李东慧 特约记者 郑战波 通讯员 李晓霞 文/图

特岗教师在职读研 可享学费补贴

报省内学校多享1000元学费优惠

本报讯(记者 张锐鑫)昨日获悉,2013年特岗教师在攻读教育硕士专业学位报名工作已经启动。特岗教师在攻读教育硕士专业学位的,省教育厅将给予学费补贴,报读省内大学还将额外享受1000元学费优惠。网上报名12月31日截止。

报名条件为:具有全日制普通高等学校本科学历,参加中央特岗计划和参照中央特岗计划实施的地方特岗计划,服务期满且继续留在当地学校任教;近3年年度考核合格且至少有一次考核优秀。同等条件下,获得县级以上荣誉称号者优先录取。

符合条件的特岗教师可登录在职人员攻读教育硕士专业学位管理信息平台(http://www.chinadegrees.cn/zslk)报名,按要求提交报名信息并上传本人电子照片,每人只许报考一所学校。

按计划,首都师范大学等43所高校计划招2500名特岗教师。其中,我省河南大学、河南师范大学分别计划招100人和140人。具体招生高校名单及计划分配情况,考生可登录省教育厅网站(www.haedu.gov.cn)查阅。

省教育厅将对在职攻读教育硕士专业学位的特岗教师给予适当的学费补贴。其中,省内高校录取的特岗教师,补贴部分直接在学费中减免。在此基础上,省内高校再给予每人1000元的学费优惠。省外高校录取的在职教育硕士,学费补贴将由省学生资助管理中心负责发放。



孝文大道南延线月底前通车

孝文大道(原伊洛大道)为伊滨区南北走向的中央大道,也是万安山区域综合开发的景观大道。其南延线工程北起颍龙路、南至南环路,全长890米、宽60米,双向6车道,今年3月开始施工,目前沥青混凝土铺设已基本结束,预计月底前通车。孝文大道北段北起洛偃快速通道、南至颍龙路,全长4960米、宽60米,已于2011年7月1日通车。其南延线打通后,将与南环路接通,对完善伊滨区路网功能、改善区域交通条件具有重要作用。

记者 常书香 通讯员 阮现武 摄

张丽冰:“高铁玫瑰”正盛放

37岁的张丽冰,是洛阳龙门站客运二班主任值班员,因为人长得漂亮,服务旅客热情、贴心,被同事和旅客称为“高铁玫瑰”。

业务上敢啃硬骨头

1996年,张丽冰参加工作,到洛阳车务段当货运员。2006年,她被调入客运车间当客运员,每天不是在进站口检票,就是在出站口验票、补票等。眼瞅着入行较早的同事对旅客提出的各种问题都对答如流,张丽冰下定决心要做得和他们一样棒。

每年,洛阳车站都会组织业务技能大赛,考核内容包括全国铁路客货运价里程接算站示意图的标画、铁路系统基本理论知识、对旅客突发情况的处理等实际操作。全国铁路客货运价里程接算站共有500多个,在画的过程中要求站名、线路名、方位都不能出错。

2008年年初,张丽冰被班组推荐参加技能大赛。那时,她的孩子还不到3岁,参加比赛前,孩子又突然得重感冒,高烧不退。在医院里,她刚把输着液的孩子哄睡着,便赶紧拿起纸笔画起了运价里程接算站示意图,终于从刚开始的两眼一抹黑达到熟练准确。

2010年,因业务突出,张丽冰被选派到洛阳龙门站。2011年7月,她担任主任值班员,同年10月,她在郑州铁路局业务技能大赛中摘得客运值班员第一名的桂冠。

乐为旅客排忧解难

张丽冰始终没有忘记“学业务就是为了给旅客提供更大方便”的宗旨,一直用热情、贴心的服务,为往来旅客排忧解难。

去年牡丹文化节期间,正在洛阳龙门站一楼巡查的张丽冰,隐约听到两名旅客在讨论坐G2006次列车到郑州后不知如何转车去武汉。她立即上前对他们说:“您到郑州后可以转乘D125次,下午6点多就能到汉口了,票价有182元和152元两种选择。”

那两名旅客惊奇地说:“哇,你太厉害了。龙门站的服务水平就是高,真是太感谢了!”

勤奋的张丽冰在业余时间,将郑州站、西安北站、北京西站、广州南站等常用站发出的动车或高铁的时刻、站名、票价熟记于心,对旅客提出的中转换乘、出行指导、乘车方向等都能做到对答如流。在龙门站服务的3



张丽冰在巡查

年时间里,她个人收到感谢信23封、锦旗6面。

言传身教领头雁

作为客运值班员,张丽冰还要对龙门站的“三品”检查口、综合控制室、出站口、售票厅、上下行站台等进行巡查,哪里有问题,她就出现在哪里。上班时迎来送往四海宾朋,下班时楼上楼下安排工作,用她自己的话说,就是“跑内”。

一天下来,她常常双脚疼痛难忍。每次逛街,她都买不来合适的鞋,“因为每天走的路太多了,就算穿平底鞋也会脚疼”。

她还带领班组组员主动学习业务知识,工作中见缝插针为大家讲服务技巧、突发事件应急处置办法等。今年前11个月,她的班组共为中外旅客做好事400余件,捡到手机30部、各种包200余个,先后收到表扬信60余封、锦旗20余面。

2012年8月,张丽冰获得“河南省五一劳动奖章”。 本报记者 王晓丹 通讯员 郭琦 吕宏伟 文/图



每日一稿



部分道路占道经营反弹

昨日下午,市创建办组织人员对西工区火车站广场周边和涧西区部分街道市容市貌进行暗访。

暗访发现,涧西区湖南路、丽新路与寨南路交叉口、建设路大超市谷水店门口等多条道路店外经营、占道经营现象严重。其中,湖南路与西苑路交叉

口以北有七八家水果摊,两侧人行道机动车占压盲道现象突出;大张超市的大米和油等货物摆在了人行道上,店门口有十几辆三轮车非法营运。西工区火车站广场周边有20余辆摩的和三轮车非法载客。

(本报记者)

Advertisement for Macalline (红星·美凯龙) 12.21 Thanksgiving event. Includes details on time (12月21日-22日), location (洛阳红星美凯龙), and activities like free gifts and cash discounts. A QR code is provided for more information.